



武警西藏总队昌都支队某中队

信念如磐，扎根雪域铸忠诚

■ 韩瑞 沈栋

海拔4500米以上的雪山，雪钻进靴子化成水又结成冰，腿毛上的冰碴模糊了双眼，官兵们渐渐一身“雪白”。抵达目标地域后，他们迅速投入连续36小时的训练中。山地捕歼、雪地伪装、高海拔极限体能……作战场景不断变换，官兵们的信念决心却始终如一。

冲锋号响，时间定格，历史何其相似。

1938年，在小兴安岭密林深处，该中队前身部队——东北抗联某部的将士们在零下30多摄氏度的严寒里英勇战斗，毫不畏惧，采取伏击战术接连打退敌人，取得了柳树河子伏击战大捷。

信仰所在，正是力量所聚。设伏过程中，抗联将士们手指冻得扣不动扳机，枪冻得拉不开，他们依旧爬冰卧雪、坚守岗位，不折不扣执行党的命令。

作为中国共产党创建最早、坚持抗日时间最长、条件最艰苦的抗日武装力量，东北抗联孤悬敌后，在白山黑水间坚持斗争14年，用血与火书写了不屈的篇章。作为“东北抗日联军”杨靖宇支队的第一团二营五连”的传承部队，该中队从抗日烽火中走来，在平均海拔3500米的高原地区扎根立根，让忠诚基因在这里传承延续。

该中队荣誉室展柜里，陈列着一个牛皮地图包，身角边磨卷，时光在皮面上留下细密的裂痕。“抗联先辈们参照这个包裹着的地图行军打仗，这张地图指引的不仅是前方的道路，更是信仰的方向。”指导员赵文深情讲述着地图包背后的故事，“山中积雪盈尺，大地一片茫茫，将士们守护着珍贵的地图包。他们就算暂时与党失去了联系，也始终坚定唯有跟党走才能有出路的信念和决心，坚持战斗到底，用鲜血和生命诠释了铁血军魂。”

讨论中，官兵们踊跃谈起体会：“离历史越近，越能知道革命胜利靠什么、继续前行要什么”“战天斗地的豪情气魄，正是来自坚定的信仰和钢铁的意志”……小队长殷苏政坦言，先辈们在林海雪原的严酷环境里坚持斗争，我们在高原上的这点苦不算啥。

去年一次拉练，一名战士掉队后想要放弃，殷苏政及时靠上去，一手接过战士的背包，一手指着远处的雪山鼓励说：“先辈们能够在那样恶劣艰苦的条件下高举旗帜，选择是最好的选择。但彼时队伍刚补充了一批新兵，动员骨干力量缺乏。”该如何选择，孔庆贵彻夜未眠。第二天一大早，中队收到了他主动递交的留队申请。之后，他把自己多年的训练笔记重新誊写了一遍：原投弹注意事项、夜间射击瞄准方法、高原山地捕歼战经验……为了让新兵尽快适应高原战术训练，他顶着严寒带领大家练习战术动作，趴在冰凉的石子地上讲解匍匐前进的发力技巧，膝盖贴满青膏药也没歇过一天。

当这名战士拖着冻僵的腿抵达宿营地时，天边已泛起鱼肚白。篝火旁，他攥着冻得通红的拳头说：“以前总觉得军魂是书本里的词，今天才懂，军魂就是掉队时咬着牙也要跟上队伍的那股劲！”

去年夏天，孔庆贵在某专项考核中夺得团体第一，多名新兵达到优秀成绩。有人向他留队后不后悔，他指着中队荣誉墙说：“咱做啥都得先想着组织需要。只要中队还需要我这个‘老教头’，我就一直站在训练场上。”

在这支队伍里，军魂的传承就像雅鲁藏布江水，后浪跟随前浪，永远奔涌向前。

第83集团军某旅“演马庄战斗英雄连”薪火相传——

热血洒疆场 烽火战旗扬

■ 董钦旭 张翔龙 赵艺博

就要讲好战斗故事，激励更多年轻人把红旗举得更高。”

1944年春，敌人犯扫荡，14岁的王胜功眼睛睁着看日伪军枪支在最后一点粮仓。绝望之时，八路军来了，他们帮助老百姓挑水扫地，还分发粮食。王胜功至今还记得八路军给他盛的那碗小米饭，金黄的米粒在阳光下闪闪发光，也让他看见了曙光。

“保家卫国不是一句空话，是要用命去拼的！”王胜功的声音有些颤抖，但目光依然坚定。视频那端，年轻官兵热血沸腾，被老英雄的故事深深震撼。

随后，连长马永生向老连长展示了连队一场跨昼夜侦察要素演练的视频，详细讲述各侦察设备协同配合、运用创新战法成功穿插敌后，奇袭“敌”指挥所的经历。看着青年官兵们敢打敢拼、斗志昂扬，王胜功眼角晶莹含笑意，说道：“好好好，不愧是演马庄走出来的兵！”

连线最后，王胜功深情叮嘱：“你们一定要握紧钢枪、练好本领，保卫祖国！”另一端，全连官兵郑重向王老敬礼：“老连长，请您放心！我们的任务是通过挖通道迎接大门，然后实施爆破。当时，守敌依托地形反击，部队久攻不下

。电视机前，59岁高龄的王胜功心潮澎湃，胸前的纪念章熠熠生辉。另一边，官兵们在连队荣誉室整齐列坐，他们的身后，是一代代“演马庄战斗英雄连”官兵用拼搏奋斗赢得的荣誉。

看到新式武器装备亮相亮相，王胜功激动不已：“强大的军队，永远是祖国最坚强的盾牌！”他轻轻抚摸着帽檐上的红五星，再次回忆起那段烽火岁月。“只要还说得出口，我

们一定传承好‘演马庄战斗英雄连’英勇善战、敢打敢拼、勇争第一的精神，决不辜负先辈热血！”

电视机前，59岁高龄的王胜功心潮澎湃，胸前的纪念章熠熠生辉。另一边，官兵们在连队荣誉室整齐列坐，他们的身后，是一代代“演马庄战斗英雄连”官兵用拼搏奋斗赢得的荣誉。

看到新式武器装备亮相亮相，王胜功激动不已：“强大的军队，永远是祖国最坚强的盾牌！”他轻轻抚摸着帽檐上的红五星，再次回忆起那段烽火岁月。“只要还说得出口，我

党旗所指 军旗所向

■ 桑林峰

观往知来

“只要跟党走，一定能胜利。”这一铿锵誓言，在血与火的抗战岁月中，得到了充分印证。

卢沟桥事变的第二天，中共中央发出《中国共产党为日军进攻卢沟桥通电》：“平津危急！华北危急！中华民族危急！只有全民族实行抗战，才是我们的出路！”毛泽东同志在延安发出号召：“每个共产党员和抗日的革命者应准备随时出动到抗日前线。”在民族危难关头，共产党积极促成国共合作，作出将红军改编为国民革命军、推动全面抗战的重大决策。党旗所指，军旗所向。党的绝对领导是人民军队永远不能变的根本原则。

回望抗日战争伟大胜利，正是因为有了中

国共产党的中流砥柱作用，才凝聚起了全民族抗战的历史洪流；正是因为有了党对人民军队的绝对领导，才创造了以弱胜强的战争奇迹。历史昭示我们，党对军队绝对领导是人民军队取得革命胜利奠定了坚实基础。新征程上，我们必须贯彻新时代政治建军方略，深入推进行政整训，发扬彻底的自我革命精神，突出政治上的正本清源，从而坚定信念、修养德行、锤炼作风，锻造一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的过硬部队。

听党指挥，在于理论武装。“指导一切伟大的革命运动的政党，如果没有革命理论，没有历史知识，没有对于实际运动的深刻的理解，要取得胜利是不可能的。”1938年10月，在党中央号召下，延安和各个抗日根据地党员干部掀起了理论学习的新热潮。改革强军征程上，我们必须坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，深入持久扎实学习习近平强军思想，持之以恒读原著学原文悟原理，坚持学思用贯通、知信行统一，强化官兵政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，切实把学习成果转化提升政治能力、履行使命任务的生动实践。

听党指挥，在于纯洁思想。抗战时期，为了增强党的凝聚力、战斗力，纠正党内各种非无产阶级思想，中国共产党在全党范围内开展了“三反”运动，实行党委制、政治机关制，实行党委统一的集体领导下的首长分工负责制，实行支部建在连上等在内的全套制度体系。这套制度构成了一个严密科学完整的组织领导体系，确保了党对军队绝对领导固若金汤，坚如磐石。新时代新征程，无论任何时候任何情况，我们都必须遵守好想根子问题，贯穿抓好整顿思想、整顿用人、整顿组织、整顿纪律，做到忠诚干净担当、堪当强军重任的高素质干部队伍，不断巩固人民军队纯洁光荣。

听党指挥，在于弘扬传统。新四军成立时，以“保、持、发、扬、优、良、传、统”八字作为八

个团的代号。新四军成立第一年，政治工作的总方针就是“保持与发扬过去优良传统，忠实地执行统一战线，保持军队政治团结与战斗力加强，为争取抗战最后胜利和中国革命彻底的民族解放而奋斗到底”。新征程上，我们必须扎实推进红色基因代代相传工程，加强党史军史学习教育，大力弘扬我党我军光荣传统和优良作风，坚持实事求是，坚持言传身教，确保我军将领有一套管理制度保证，这些制度包括：坚持军队最高领导权和指挥权属于党中央、中央军委，中央军委实行主席负责制，实行党委制、政治委员制、政治机关制，实行党委统一的集体领导下的首长分工负责制，实行支部建在连上等在内的全套制度体系，这套制度构成了一个严密科学完整的组织领导体系，确保了党对军队绝对领导固若金汤，坚如磐石。新时代新征程上，无论面对多么艰巨繁重的任务，一茬接一茬的领导干部必须坚持闻令而动、听令景从的铁律，把听党指挥、服从命令的政治要求坚决落实到底。

听党指挥，在于弘扬传统。新四军成立时，以“保、持、发、扬、优、良、传、统”八字作为八

个团的代号。新四军成立第一年，政治工作的总方针就是“保持与发扬过去优良传统，忠实地执行统一战线，保持军队政治团结与战斗力加强，为争取抗战最后胜利和中国革命彻底的民族解放而奋斗到底”。新征程上，我们必须扎实推进红色基因代代相传工程，加强党史军史学习教育，大力弘扬我党我军光荣传统和优良作风，坚持实事求是，坚持言传身教，确保我军将领有一套管理制度保证，这些制度包括：坚持军队最高领导权和指挥权属于党中央、中央军委，中央军委实行主席负责制，